



# 欢庆党的二十大特刊

## 新时代十年的伟大变革具有里程碑意义

本报记者 熊丽 李盛丹歌 童云斐

党的二十大报告提出,新时代十年的伟大变革,在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。

沧海横流显砥柱,万山磅礴看主峰。党的二十大代表和各领域专家学者纷纷表示,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,最根本的原因在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航,在于有习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。新时代的伟大成就,是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的!

### 党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革

十年来,我们经历了对党和人民事业具有重大现实意义和深远历史意义的三件大事:一是迎来中国共产党成立一百周年,二是中国特色社会主义进入新时代,三是完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务,实现第一个百年奋斗目标。这是中国共产党和中国人民团结奋斗赢得的历史性胜利,是彪炳中华民族发展史册的历史性胜利,也是对世界具有深远影响的历史性胜利。

“新时代这十年,我们党团结带领全国各族人民创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就,书写了马克思主义中国化时代化新篇章。”党的二十大代表、贵州省六盘水市委书记李刚表示。

方向决定道路,道路决定命运。十年来,我们全面贯彻新时代中国特色社会主义思想,采取一系列战略性举措,推进一系列变革性实践,实现一系列突破性进展,取得一系列标志性成果,经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。

中央党校(国家行政学院)马克思主义学院院长张占斌表示,党的十八大以来,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,根本原因在于党的领导,这是全面建设社会主义现代化的方向,凝聚了全面建设社会主义现代化的磅礴力量,指导了全面建设社会主义现代化的战略部署。党的十八大以来,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,根本原因在于党的领导,这是全面建设社会主义现代化的根本保证。党的领导指明了全面建设社会主义现代化的方向,凝聚了全面建设社会主义现代化的磅礴力量,指导了全面建设社会主义现代化的战略部署。党的十八大以来,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,根本原因在于党的领导,这是全面建设社会主义现代化的根本保证。党的领导指明了全面建设社会主义现代化的方向,凝聚了全面建设社会主义现代化的磅礴力量,指导了全面建设社会主义现代化的战略部署。

### 发展平衡性、协调性、可持续性明显增强

北京市农林科学院院长李成贵表示,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央始终将粮食安全作为治国理政的头等大事,提出“确保谷物基本

自给、口粮绝对安全”的新粮食安全观,确立“以我为主、立足国内、确保产能、适度进口、科技支撑”的国家粮食安全战略。截至2021年,我国粮食产量已连续7年维持在1.3万亿斤以上,中国人的饭碗牢牢端在自己手中。

十年砥砺前行,十年成就非凡。党的十八大以来,我国经济发展平衡性、协调性、可持续性明显增强,国家经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶,我国经济迈上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路。

2013年至2021年,我国国内生产总值年均增长6.6%,高于同期世界2.6%和发展中经济体3.7%的平均增长水平;我国对世界经济增长的平均贡献率达到38.6%,超过G7国家贡献率的总和,是推动世界经济增长的第一动力。面对新冠肺炎疫情严重冲击,2020年我国经济增长2.2%,是主要经济体中唯一保持正增长的国家;2021年国内生产总值达114.4万亿元,按不变价计算为2012年的1.8倍。

“作为制造业企业的一员,我深刻感受到国家只有在中国共产党的领导下,才能站起来、富起来、强起来,我们才能专心致志搞技术、心无旁骛攻主业。我深感唯有感恩奋进,才能不辜负党的期望。”党的二十大代表、潍柴控股集团有限公司首席技师王树军说,潍柴集团始终坚持以心无旁骛攻主业,坚持党建引领,坚持改革创新,在山东省新旧动能转换和高质量发展中走在了前列。

党的十八大以来,我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化,美丽中国建设迈出重大步伐。“作为世界第二大经济体,中国对于全球气候治理目标的实现具有决定性作用,缺少了中国力量,全球应对气候变化将是一件难以完成的工作。党的十八大以来,在习近平生态文明思想指引下,我国绿色低碳转型发展取得了历史性巨大成就,成为全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者。”苏州科技大学教授、江苏省长三角一体化发展研究基地首席专家宋青说。

### 人民的获得感、幸福感、安全感不断提升

“开通先看病后付费服务,让群众就医方便、实惠;与上级医院建立医联体,实现分级诊疗;和下级乡镇卫生院形成医共体,让优质医疗资源持续扩容下沉。这些年,我们彻底打通健康惠民的‘最后一公里’,人民幸福指数持续加码。”党的二十大代表、江西省南昌市新建区人民医院护理部副主任杨辉利说,以习近平同志为核心的党中央坚持把人民健康放在优先发展的战略位置,坚持人民至上、生命至上,不断深化医药卫生体制改革,走出了一条中国特色卫生健康事业改革发展之路。

为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴,是中国共产党人的初心使命。我们深入贯彻以人民为中心的发展思想,在幼有所育、学有所



10月16日,中国共产党第二十次全国代表大会在北京人民大会堂隆重开幕。

本报记者 高兴贵摄

所教、老有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上持续用力,建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系,人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续,共同富裕取得新成效。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把全面建成小康社会放在“四个全面”战略布局的首位,把脱贫攻坚摆在治国理政的突出位置,组织开展了人类历史上规模最大、力度最强、惠及人口最多的脱贫攻坚战,现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫,历史性解决了困扰中华民族几千年的绝对贫困问题,创造了人类减贫史上的奇迹。

“党的十八大以来,贵州省六盘水市累计实现62.66万贫困人口脱贫,贫困发生率从2014年的23.3%降为零。2021年,全市地区生产总值达到1473.65亿元,是2012年的2.1倍,年均增长9.2%。十年来,全市360万各族群众发自内心的感恩习近平总书记、感恩党中央。作为新时代十年伟大变革的参与者、见证者,我们将坚持用‘两个确立’凝心铸魂,持续在感恩上动真情、在学习上下苦功、在领悟上出实招、在力行上见成效,奋力在现代化新征程上谱写幸福六盘水精彩篇章,用实干实绩衷心拥护‘两个确立’、忠诚践行‘两个维护’。”李刚代表说。

伟大变革永载史册,复兴进程不可阻挡。今天,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。新的伟大征程上,心中装着百姓,手中握有真理,脚踏人间正道,我们信心十足、力量十足!

中国共产党历来重视用党的实践创造和历史经验启迪智慧、砥砺品格。无论所处的历史方位、面临的发展环境发生什么样的变化,这都是掌握主动、从胜利走向胜利的关键。

在全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的新征程上,党的二十大报告明确提出一系列必须牢牢把握的重大原则。对未来的深刻昭示源于对过往的科学梳理,必将坚定我们办好自己事、续写发展新篇章的信心决心。

“如果要向前看,一定要看历史。”1921年,中国共产党成立时只有50多名党员,中华民族呈现在世界面前的也是一派衰败凋零的景象。而今天,中国共产党已经成为拥有9600多万名党员、领导着14亿多人口大国、具有重大全球影响力的世界上最大的马克思主义执政党,中华民族正以不可阻挡的步伐迈向伟大复兴。百余年的沧桑巨变,汇聚成历史的大江大河,铭刻于丰碑之上。

特别是新时代十年的伟大变革,在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。以习近平同志为核心的党中央以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当,统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想,以伟大自我革命引领伟大社会革命,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。经济发展平衡性、协调性、可持续性明显增强,创新发展排名大幅提升,“双碳战略”稳妥推进,向实现全体人民共同富裕稳步迈进……“透过”攻克了许多长期没有解决的难题,办成了许多事关长远的大事要事”的视角,更显艰难面前的勇毅、笃行不怠的珍贵。

十年来全方位、开创性的成就,十年来深层次、根本性的变革,奏响了中国特色社会主义新时代的华彩乐章,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

光辉成就的取得,并非时间演进的自然而然,而是砥砺前行开创出来的。一个个历史节点之间,标志着无数风险、挑战与考验。书写中华民族几千年历史上最恢宏史诗的背后,也凝聚起蕴意深远、价值重大、指引未来的宝贵经

## 深刻把握历史

“只有深刻把握历史,才能正确理解现实,才能科学预见未来。我们党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行”的现实答案。

从现在起,中国共产党的中心任务是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。全党必须牢记,坚持党的全面领导是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路,中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的必由之路,团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路,贯彻新发展理念是新时代我国发展壮大的必由之路,全面从严治党是党永葆生机活力、走好新的赶考之路的必由之路。这是我们党在长期实践中得出的至关重要的规律性认识,必须倍加珍惜、始终牢记,任何时候都不能有丝毫动摇和懈怠,风雨来袭时,全党全国各族人民才能万众一心、众志成城。”

本报评论员

## 坚定走好必

更光荣的使命等待我们去担当,更伟大的奇迹等待我们去创造,同时会有更严峻的挑战等待我们去战胜,更艰险的难关等待我们去攻克。正如习近平总书记反复强调、一再告诫的:“中华民族伟大复兴,绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。全党必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。”从历史中汲取奋进力量,将规律性认识运用于指导实践,最根本的一条还是“坚持党的全面领导”,在这个事关重大的原则问题上,我们绝不能有任何动摇、任何迟疑、任何含糊。坚持党的领导,最关键的是做到衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”,不折不扣把党中央决策部署落实落细,做到党中央提倡的坚决响应、党中央决定的坚决照办、党中央禁止的坚决杜绝,把核心意识转化为在党爱党、在党言党、在党忧党、在党为党的实际行动。

中华民族的昨天是“雄关漫道真如铁”,中华民族的明天是“长风破浪会有时”。从昨天走到今天,我们积累了宝贵经验与规律性认识;发扬好宝贵经验、运用好规律性认识,我们定能书写新的恢宏史诗,创造新的更大奇迹,奔赴更美好的未来!

### 新思想引领新征程系列评论①



10月16日上午,中国共产党第二十次全国代表大会开幕会结束后,代表们步入会场。

本报记者 李景豪摄